

竹刻工艺源远流长，自明代中叶起，因刻竹名家辈出，遂成一专门艺术。明清两代，文人墨客写竹、画竹、刻竹及收藏竹刻作品之风方兴未艾，由书画和雕刻相结合的竹刻艺术空前发展。正是由于文人士大夫的参与，使竹刻作品更具书卷气和文化寓意。

我书房里有只刻竹笔筒，高18.8厘米，直径16厘米，壁厚1.7厘米。通身包浆赤紫，色泽光莹，一看便知颇有年头。只见通景式图案，逶迤连绵的高山峭壁之下，云雾缭绕之中，显见深山幽谷。层叠茂密的古松翠竹之中，有神态各异的人物，可分两组，一组六人：中间二老把盏言欢，旁侧一童子煮茗，一童子执壶，一童子托盘，一童子正从提梁盒里取出食品。另一组四

人：二人正追赶一只野兔，前面二人正拉网以待。图意似乎叙述着人们盛情款待远道来访客人的故事。全器构图饱满，层次清晰，人物面目传神生动，树石皴法皆富画意。综观全局，作者以刀为笔，刀法多种：有浅刻、深刻，有深雕、透雕、镂雕、高浮雕，各种技法娴熟老到，扎实功底尽显物中。好一派千古悠情，祥和赞美，极具文人气息。最后落款为：“西桥山人制。”此乃张楫如之号。

张楫如(1870—1924)，名钰，号西桥，武进横林镇(今江苏常州)人。是晚清民初著名的雕刻大师。西桥之父在清政府某署任职，其性好学，治家严谨，对子教育也严。西桥幼时不喜经书，其父便让他停学去苏州一家钱庄当学徒。该钱庄附近有

## 和谐生活现竹刻

◆ 周建国



一刻字店。西桥在工作之余，常去刻字店观看，日复一日，他渐渐对雕刻产生了浓厚的兴趣，也掌握了一些

雕刻要领，业余便经常练习。从此一发不可收拾，便辞去钱庄工作，在苏州学镌版，经数年得其师传。

光绪十二年(1886)苏州织造奉命刻元人王秋润撰承华事略，绘图极精细，张氏作为技精梓人被选用。然公役程限极严，过数月刻成才放归。此事使西桥极为耻之，遂弃梓人之业。从此赁一小屋种盆梅及榆、柏、黄杨等，虬枝古杆，罗列几案间，自得其乐。费念慈见其所刻而好之，便钩宋元名人书画名迹，嘱刻于桃花坞屋壁，见者称妙。寓居上海后搜集汉石经，缩刻于扇边，每字小约胡麻三分之一，凡十四段，共四百余字。所刻阳文精湛绝伦。又缩摹散盘、克鼎、盂鼎、石鼓、夏承碑、兰亭序等，俱精妙。亦能刻花卉。

1894年慈禧60寿辰，李鸿章从广西购得漆制果盒16只作寿礼，想要在果盒上刻书画，以增美观。因漆薄难雕，无人愿接受。李氏最终托

盛宣怀在上海访得张楫如，委以此重任。西桥以锋锐的刻刀，在漆盒上徐徐雕刻：字刻有正、草、隶、篆；画雕为山水、人物、花卉、禽兽。皆古色古香，精妙绝伦，可见西桥功底了得，已非一般雕刻家所能及。

如此一位雕刻大家，竟天不假年，才55岁便以病卒。可老天还是公允的，西桥有两位公子着实不凡。一位是张仲英(1899—1969)为上海著名古董商、鉴赏收藏家，1919年，他21岁时即独立创办了“聚珍斋”古玩店。其子女张宗宪、张永珍皆为著名收藏家。另一位是张永昌(1922—2007)，后为国家文物鉴定委员会委员、国家文物出境鉴定江苏站专家，被公认为我国玉器鉴定第一人的国宝级专家。有“南张北耿(昌)”之名。

## 鬼斧神工钟明钩

◆ 顾惠康

钟明钩，即鸟笼铜挂钩，系上海一代名匠徐钟明所制，故名。徐钟明，又称徐忠(中)明，自号“铁痴”。他本在无锡做铁匠，后至上海，遂改行铜匠，以制水烟筒为生，之后才专事鸟笼钩的制作。钟明钩的材质多为铜合金，作品分文武二式。文钩较素雅，以错金技法为主；武钩则气派豪华，集造型、绘画、雕刻、镶嵌等工艺为一体。据说，钟明在刻制底盘时，是将底盘粘附在一张狗皮膏药上，对着画稿细细雕刻，刻完后再把膏药烘软取出。底盘落款，又分明、暗两种。明款留名或留印，暗款多为图识，即在留跋后鑄一古钟，内中又刻象形文字“日”和“月”二字，合起来便读“钟明”。他的女婿吴庄也多落此暗款。而徒弟吴九如的暗款却是古钟内刻一“吴”字，以示区别。精美绝伦的钟明钩，在民国时曾冠称一时。

图示钟明钩，系民国初年之遗物。全长16.5厘米，由钩首、钩身、钩尾、铜环和底盘组成。钩首呈鸟嘴状，最细处仅0.2厘米。钩身为一瘦劲挺直的竹竿，从上至下逐节而粗，两侧均以错金蝇头行楷行文，一侧为“魏书帝纪神武帝讳洁汾尝田于山泽忽见辎饼自天而下中一美妇人自称天女受命相遇□□清还期年后”43字，另一侧为“念于此及期帝先至果腹相见天女公所生男授帝曰此灵之子也当世为帝王言讫而去即口祖神元皇帝也”43字。钩尾是五段短且粗的竹节，以金钉一一嵌之。底盘直径4.4厘米，微凸，盘上刻一中秋夜景：皓月当空，虬枝老树旁，神武帝神情肃穆地坐于凳上，衣袍飘飘，两腿前伸，双手作试剑状。左上方落明款：“壬子中秋锡山徐中明制。”亦为行楷，如行云流水，笔笔不苟。可惜的是，岁月沧桑，给钩身留下一处断后复焊的痕迹，少去了几个字。但，残缺有时会给人一种凝重感，给人一种回味。



葫芦属一年生草本植物，其果实似双球粘连，细腰而外表光滑可人，可做器皿，亦供赏玩，自古深受百姓喜爱。又因其茎蔓牵缠，枝叶互生，囊中多籽，果实错生绵延，被古人喻作始祖的母体，万物的种子，象征着子孙万代、千秋繁荣、幸福昌盛。葫芦还可假借“福禄”之音，故于民间被视作吉祥之物，其形纹大量出现在古代的实用和观赏器物上。

明季，烟草与吸食旱烟渐蔓延九州。这从明末人士沈赤然的《寒夜丛谈》中，对明末吸烟情景所作描述：“男女老少，无不手一管，腰一囊”中可窥当时吸食旱烟的普及程度。然吸食旱烟少不了用作贮放旱烟丝的囊袋之类的家什。而葫芦形寓意吉祥，又讨口彩，便被民间巧手依样裁制，制作成了烟荷包。

葫芦形烟荷包其

### 家家依样画葫芦

◆ 邬久益

缎绣烟荷包。布、绸烟荷包上可经见巧绣着百寿、琴棋书画、文玩博古、花草虫鱼、鸟兽人物等纹饰和瑞祥图意。葫芦形烟荷包因

耐用两兼，且传说中悬葫芦可聚纳福、祛病禳灾、镇邪魅，明清时，其在民间广为流传使用。悬系腰际，飘拂摇曳，已成当时北方一景，其中尤以京城为最盛。有清代李静山所作《增补都门杂咏》中诗赋为证：“为盛烟叶淡芭蕉，做得荷包各样殊，未识何人传妙制，家家依样画葫芦。”

## 维克多·雨果纪念币

◆ 杨恒

1985年，当雨果逝世100周年时，法国发行了一套3枚纪念币，以纪念这位著名作家。其中面值10法郎的铜镍铝合金纪念币，直径25毫米，币正面中心图案突出了雨果带连鬓胡的正面头像，双目犀利，炯炯有神。像左边有1885—1985字样，周围文字为雨果印刷体姓名，像下有橄榄枝。背面中心图案则为雨果所著小说的一帧插图，图下有雨果的手书体签名，图上为面值，周围文字为国名(附币图)。

维克多·雨果，1802年出生于拿破仑手下一名将军的家庭。1885年逝世于巴黎。雨果从幼年时起就喜爱文学，14岁便开始写作。因其早期思想倾向保皇，所以他的《短歌集》就歌颂波旁王朝的复辟。25岁至40岁以前，是他才华横溢创作最丰的盛期。在进步思想影响下，雨果于1826年和大仲马等人组织“第二文学社”，开始从保皇主义转到资产阶级自由主义。七月王朝时期，创作反对专制和教会的长篇历史小说《巴黎圣母院》这部闻名于世的巨著。1841年，雨果被选入法兰西科学院，获伯爵勋位，摇摆于共和制和君主立宪制之间。1848年二月革命后转向共和主义，成为左翼民主派的领袖。同情无产阶级六月起义。曾因反对拿破仑三世政变，被迫流亡国外19年。1861—1869年完成著名长篇小说《悲惨世界》，从人道主义观点描写资本主义社会的罪恶。1870年回国后，积极投身于反对普鲁士侵略的斗争。1871年，短暂而又悲壮的巴黎公社失败后，雨果冒着风险竭力保护受迫害的公社社员。

值得一提的是，1860年英、法联军劫掠并焚烧圆明园的野蛮暴行传到法国时，激起了充满正义感的雨果极大的愤怒！他在致巴特雷上尉的一封信中，强烈谴责英法这两个强盗对圆明园的无耻劫掠，并提出了义正词严的抗议。



## 沿着伏尔加河觅酒壶

◆ 田永昌



光，边啜饮美酒，美景加美酒，真的好享受。每到吃饭时，我还带到餐厅里，壶盖一开，酒香四溢，引得四邻八桌都向我们这桌看呢！同桌的诗人郭在精笑我跑到俄罗斯来做酒仙了！

曼德洛基——绿站也是

俄罗斯的一处最负盛名的旅游胜地。据说俄罗斯总统普京非常喜欢这里，只要他一到圣彼得堡就会到此度假。就风光来说那是名不虚传，上岸后的路居然一半是石子铺砌，另一半是用木头砌成的。这天恰好落小雨，走在上边，特别有味道。还有那风格各异、色彩斑斓的一幢一幢小别墅，还有那绵绵延延，繁花茂盛的原始大森林，让人如入仙境。当听说这里有个伏特加酒博物馆时，我别的先不看了，一头扎到博物馆里来了。说是博物馆，其实也不大。门口倒挺有意思的，一只大熊抱着一只大酒瓶欢迎人们的到来。沿墙是一溜竹篮子，竹篮子里放着酒瓶。只是门票很贵，要100卢布呢。不过也值得，让人大开眼界。这里边全是伏特加酒，以及

介绍伏特加酒的历史和制造工艺。我不敢多买酒，因为飞机上不准带，打在行李中托运也只准带少量的呢。看着那包装各异、酒瓶各异的伏特加酒，也只能一饱眼福罢了。我满意的是在这里看中了一把酒壶，两只酒杯。酒壶是陶瓷高腰绿色的，造型很独特漂亮，壶身从上到下有一串怪异的人脸，给人一种历史的神秘和沧桑感。接待我的也是位俄罗斯迷人的小姐，她说这里不还价，酒壶3000卢布，两只酒杯，一只陶的，一只木的，每只300卢布。因为喜欢也就毫不犹豫地掏钱了。

伏尔加河很美，沿河觅酒壶的历程也很难忘，每当回忆起来就像伏特加酒一样醇香醉人。(下)

图为曼德洛基伏特加酒博物馆门前，“熊”在迎客。